II. D’autres logiques d’organisation de l’espace mondial
[image: image1.jpg]’)HUFESWE@




A. La diversité culturelle face à l’uniformisation

1. Les grandes aires de civilisation

Une civilisation est forgée par un ensemble d’éléments ; la culture, la langue, religion, les modes de vie, un type de régime politique. On peut distinguer quelques grandes aires de civilisation dans le monde.

La civilisation Occidentale marquée par le christianisme, la philosophie grecque et latine, la philosophie des lumières, la pratique de la démocratie, la domination de l’anglais, la société de consommation et l’amélioration des conditions de vie. (Indice de développement humain élevé)
La civilisation Latino-américaine marquée par la colonisation espagnole et portugaise, le catholicisme, les langues latines. Une démocratie fragile, des inégalités sociales très prononcées, des écarts de développement, une crise agraire (mauvaise répartition des terres).

L’air de civilisation Slave orthodoxe regroupe les pays de l’Europe orientale longtemps sous la domination de l’union soviétique. Il peut s’agir de peuples slaves comme les russes, les polonais ou les bulgares mais également de peuples non slaves, les grecques, les romains ou les géorgiens. Certains sont orthodoxes (Russes, Grecques) d’autres sont catholiques (Polonais).
La civilisation Extrême oriental profondément marqué par la Chine et deux courants religieux : le bouddhisme et le confucianisme. Cette terre est marquée par la diffusion des idéogrammes chinois c'est-à-dire des caractères correspondants à des sons et non à des lettres.

La civilisation Africaine marquée par l’animisme ( religion des esprits et des forces naturelles. La structure de la société en tribu.

2. Les grandes aires religieuses

a) L’aire chrétienne

Elle se réfère à une religion monothéiste, le christianisme. Les chrétiens reconnaissent Jésus Christ comme le fils de Dieu et croient en sa résurrection, le retour à la vie, trois jours après la crucifixion. Les chrétiens croient en une vie éternelle après la mort, au-delà de la mort physique l’âme survie. L’aire chrétienne est divisée en trois branches.
· Le catholicisme se reconnaît par l’autorité du pape, langue latine, les prêtres ne peuvent pas se marier, ils reconnaissent sept sacrements.

· Les orthodoxes : langue grecque, à l’origine la langue utilisée pour cérémonie était le grecque, non-reconnaissance de l’autorité du pape, icônes. Les prêtres peuvent se marier.

· Protestantisme : moine Martin Luther, démocratisation de la richesse du clergé catholique, condamnation des indulgences, les pasteurs peuvent se marier, la bible est traduite dans les langues nationales, l’autorité du pape n’est plus reconnue, deux sacrements au lieu de sept, pas de culte des saints et de la vierge, lecture de la bible en chaire, au 16ème siècle le protestantisme éclate en trois tendances :

· Le luthéranisme

· Le calvinisme

· L’anglicisme

Le christianisme s’est étendu à une bonne partie du monde avec la colonisation  et le développement de « pays neufs » comme les Etats-Unis, le Canada, l’Australie et la Nouvelle Zélande.

b) L’aire musulmane

L’Islam est une religion monothéiste apparue en Arabie au 7ème siècle, elle repose sur le Coran c'est-à-dire la parole divine révélée par Allah au prophète Mahomet (mort en +632).

Le point de départ du calendrier Musulman est l’Hégire en 622 c'est-à-dire la fuite du prophète Mahomet de sa ville natale Médine vers la Mecque.
La conquête Arabe au 7ème et 8ème siècle diffuse l’Islam au Proche Orient, au Moyen Orient dans toute l’Afrique du Nord et dans une partie de l’Espagne.
Le commerce permet également la diffusion de la religion musulmane vers l’Afrique Sub-saharienne et l’océan Indien. L’islam est divisée en deux courants : le sunnisme et le chiisme.
Le chiisme est né d’une  querelle de succession après la mort de Mahomet. Les chiites reconnaissent l’autorité des Califes issus de la famille Mahomet. Ali le gendre du prophète assassiné et enterré en Irak à Kerbala. De leur côté les Sunnites n’attachent aucune importance à la descendance de Mahomet. 

Les lieux saints pour les musulmans sont 

· La Mecque

· Jérusalem avec le dogme du rocher d’où Mahomet serait parti rejoindre Allah

· Médine ou le prophète serait né vers 570

Les chiites ont leur propre lieu saint en Irak et en Iran, 5 piliers :

· La prière

· Le ramadan

· Le pèlerinage

· L’aumône

· Profession de foi

Le judaïsme est la religion monothéiste la plus ancienne, elle est apparue vers 1800avant Jésus Christ avec le prophète Abraham. Les juifs s’appuient sur l’ancien testament, c'est-à-dire la partie de la bible antérieure à Jésus Christ.

Ils ne considèrent pas Jésus comme le fils de Dieu et ne reconnaissent pas le nouveau testament.


Les juifs reconnaissent la Torah (loi juive) et les dix commandements, dictés par Yahvé à Moïse.


Le lieu saint du judaïsme est Jérusalem en particulier le mur des lamentations, c'est-à-dire le vestige de l’ancien temple détruit par les romains.

Le judaïsme s’est dispersé après la conquête Romaine. Certain juifs se sont installés dans le bassin méditerranéen, on les appels les Sépharades. 

D’autres se sont installés en Europe centrale, on les appels les Ashkénazes qui parlaient une langue appelée le Yiddish = mélange d’hébreux et d’allemand. Les Ashkénazes sont les principales victimes de la Shoah.

Les juifs ont émigrés vers les Etats-Unis à Brooklyn. En dehors de ces trois religions monothéistes deux grands courants religieux en Asie :
· L’hindouisme (~-500 av. J-C) est apparu dans la vallée de l’Indus. Il repose sur des textes sacrés rédigés dans une langue dite le Sanskrit. Un des grands principes de l’hindouisme est la réincarnation de l’âme pour atteindre le Nirvana c'est-à-dire le repos éternel. L’hindouisme a influencé la société indienne avec le système des Castes, c'est-à-dire des catégories sociales. Au sommet des Castes on trouve les Brahmanes c'est-à-dire les prêtres.
· Le bouddhisme (VIème  siècle av. J-C) apparut dans le Nord de l’Inde, diffusé ensuite au Tibet puis en Chine et dans toute l’Asie orientale. Le lieu saint du Bouddhisme est la capitale du Tibet ( Lhassa où vivait le Dalaï-Lama. Le bouddhisme insiste beaucoup sur le culte des ancêtres, la hiérarchie, le respect de la communauté et le culte du travail. Le bouddhisme marque profondément la société japonaise sous la forme du Shintoïsme jusqu’en 1945 il était dirigé par l’empereur considéré comme un Dieu vivant et descendant de la déesse Amaretsu.
3. Les grandes aires linguistiques 
Avec la mondialisation l’anglo-américain s’est imposé comme la langue internationale dans les domaines économiques, scientifiques, diplomatiques mais aussi culturels avec l’affirmation d’une « world culture ».

a) L’aire anglo-saxonne
Il y a 500 millions de locuteurs anglophones dans le monde avec trois sous-ensembles : les îles britanniques ; l’Amérique du nord ; l’Australie  et la Nouvelle Zélande.

L’anglais s’est diffusé dans le monde entier avec la colonisation. L’empire britannique était le plus vaste devant l’empire colonial français. Le common wealth regroupe les pays anglophones qui ont gardés des liens étroits avec l’ancienne métropole coloniale britannique.

b) L’aire hispanophone

350 millions de locuteurs concentrés en Amérique centrale et Sud. Un seul pays d’Amérique Latine n’est pas hispanophone mais Lusophone (Portugal) : le Brésil.


La conquête espagnole (conquista) s’empare de territoires contrôlés par les Incas, les Mayas et les Aztèques. L’espagnole fini par s’imposer aux langues locales. L’espagnole est la seconde langue officielle de communication à l’ONU.

c) L’aire francophone

150 millions de locuteurs dans le monde. Le français est parlé en Europe en Wallonie (partie francophone de Belgique), au Luxembourg, en Suisse Romande, Monaco, Andorre, en Amérique du Nord et au Québec.

En Afrique Subsaharienne et au Maghreb après la colonisation et de manière résiduel dans les anciens pays de l’Indochine française. L’alliance française est un organisme chargé de promouvoir la francophonie dans le monde par l’intermédiaire des lycées français.
d) L’aire arabophone

200 millions de locuteurs dans le monde. Le Coran a été un élément décisif dans la diffusion de la langue arabe, c’est la langue officielle de tous les états d’Afrique du Nord, du Maroc, à l’Egypte, de l’Arabie Saoudite et des émirats du Golf Persique.

Il existe d’autres aires linguistiques secondaires : germanophone en Europe centrale, l’usophone dans certains pays d’Afrique, Brésil, russophone dans les pays de l’ex URSS.

Le mandarin est un cas à part, il est parlé par 1 milliard 300 millions de personnes mais uniquement en Chine.

B. La diversité économique du Monde
1. Les critères de développement
Premier critère de développement : PNB et PIB par habitants
· Le PNB est l’ensemble des richesses produites par un état à l’intérieur et à l’extérieur par l’intermédiaire des firmes transnationales qui réalisent les IDE (Investissements Directs à l’Etranger). 
· Le PIB prend uniquement en compte ses richesses produites sur le territoire. 

PNB et PIB sont exprimés en dollars. 

Deuxième critère de démographie avec l’expérience de vie, taux de mortalité infantile et indice de fécondité. Les pays développés ont une espérance de vie importante supérieure ou égale à 80 ans, un taux de mortalité infantile faible et un indice de fécondité inférieur ou égal à 2,1.

Les PED ont une espérance de vie faible comprise entre 35 et 45 ans, taux de mortalité infantile très élevé et un indice de fécondité compris entre 5 et 7.

L’alphabétisation est très en retard dans les PED, elle est un des obstacles aux campagnes de planning familial par la diffusion des moyens de contraception.

Troisième critère sanitaire ; insuffisance des hôpitaux, des vaccins, de certains traitements : anti-paludéens et trithérapies contre le VIH.

2 indices permettent de synthétiser le niveau de développement d’un pays :

· IDH ( Indice de Développement Humain : il prend en compte l’espérance de vie, le PIB par habitant et le taux d’alphabétisation. Il est mesuré entre 0 et 1.

· IPH ( Indice de Pauvreté Humaine : il prend en compte le pourcentage des personnes décédées avant 40 ans, le pourcentage des personnes analphabètes et le pourcentage des personnes n’ayant pas accès aux soins médicaux.

2. Les pays dits « du Nord »

a) Les pays industrialisés de l’OCDE
Amérique du Nord, Europe occidentale et Asie orientale. Se sont les trois grandes aires de puissance de la triade.

Ces pays concentrent les points d’impulsion de l’économie mondiale avec les principales mégapoles, ils contrôlent la globalisation financière et les grands flux commerciaux.
b) Les NPIA

NPIA ( Nouveaux Pays Industrialisés Asiatiques surnommés les dragons : la Corée du Sud, Taiwan et Singapour. La croissance de ces pays repose sur les industries de pointe électronique, informatique. Leurs produits sont exportés dans le monde entier à des prix défiants toute concurrence en raison du coup peu élevé de la main d’œuvre. Se sont des satellites de la puissance japonaise.
c) La Russie et l’ex-bloc communiste
Jusqu’en 1991 l’URSS était considérée comme la seconde puissance économique mondiale derrière les Etats-Unis avec l’écroulement du communisme et la transition vers une économie libérale, la Russie à plongée dans une grave crise économique mais elle reste néanmoins une grande puissance grâce à ses richesses naturelles, 1er producteur mondial de gaz, 2nd producteur mondial de pétrole et 1er producteur mondial de métaux et minerais précieux.

Moscou s’affirme de plus en plus comme une métropole mondiale qui accueil de plus en plus d’investissements étrangers, elle pourrait devenir un relais entre l’union européenne et l’Asie orientale.

Depuis 1997 la Russie a rejoint le G7 pour former avec lui le G8.

3. Les pays dits « du Sud »
a) Les pays pétroliers

La plupart sont situés dans le golf arabo persique ; l’Arabie saoudite, Koweït, Qatar, Emirats arabes unis, Bahreïn. 

D’autres sont situés en Afrique du Nord, Algérie et Libye, d’autres en Amérique latine, Mexique et Venezuela. 


Les pays du golf persique connaissent une croissance économique exceptionnelle, les capitaux du pétrole sont réinvestis dans les banques, les assurances et les opérations immobilières.


Dubaï et Abu Dhabi se sont dotés de quartiers d’affaires dominés par une « skyline ». Les émirats du golf sont très bien situés sur l’axe aérien entre l’union européenne et l’Asie orientale. 


De puissantes compagnies aériennes ont vue le jour, la compagnie Emirates, Etihale, Gulf-Air, Qatar Airways.


Dubaï et Abu Dhabi sont des hubs aéroportuaires c'est-à-dire des plates formes qui redistribuent le trafic aérien dans le monde entier.


Ces compagnies aériennes sont les principaux clients du groupe européen EADS qui fabrique l’airbus A380.

b) Les pays émergents
Ces pays ont en commun une superficie digne d’un continent où une population très élevée (1.3 milliard ( Chine ; 1.1 milliard ( Inde).

Ces pays sont dits émergents car ils connaissent une forte croissance économique (Chine 12% de croissance annuelle) mais ils connaissent également des aspects de sous-développement qui les maintiennent dans les pays du Sud.

La Chine est un pays communiste mais qui s’est ouvert à l’économie de marché après la mort de Mao en 1976. Les investissements étrangers se concentrent sur le littoral dans des Zones Economiques Spéciales ZES entre Shanghai et Hong-Kong. En 2007 la chine est devenue par son taux de croissance la 3ème puissance économique mondiale.


L’Inde réussit dans les industries de pointe notamment dans la fabrication de circuits intégrés électroniques, d’ordinateurs et de satellites artificiels. Mais elle comporte des poches de sous développement avec la persistance de « Slums » ( bidonvilles, ex : à Bombay, Calcutta.


Le Brésil est considéré comme le géant économique de l’Amérique du Sud, il s’agit de la 8ème puissance industrielle mondiale, le symbole de cette puissance est la métropole de Saõ-Paulo qui concentre 90% des sièges d’entreprise et des établissements bancaires.


C’est une métropole de 25 millions d’habitants qui a bâti sa fortune sur la culture du café. Le Brésil est une grande puissance agroalimentaire grâce à sa production de cacao, de café et de soja. Le Brésil est un pays très inégalitaire. 
On peut opposer deux régions au Brésil pour leur niveau de développement :

· Le Nordeste marqué par de fortes sécheresses, d’importantes famines, une explosion démographique et une agriculture en déclin.

· Le Sud Este est une région extrêmement dynamique avec les plantations commerciales, les industries de pointe et un secteur tertiaire performant, on retrouve ces inégalités à l’intérieur même des villes. Exemple : Rio de Janeiro ( deux types de quartiers :

· quartiers résidentiels du littoral 

· quartiers défavorisés sur les flancs de montagnes

c) Les PMA
Ils sont situés pour la plupart en Afrique subsaharienne et ils cumulent un certain nombre de handicaps
C. Alter mondialisation et développement durable
1. L’alter mondialisation = le refus de la mondialisation ultra libéral

L’alter mondialisation est un courant qui dénonce les abus, les dérives de la mondialisation ultra libérale qui recherche le maximum de profit et néglige les aspects humains mais également les aspects écologiques.


Les alter mondialistes souhaitent mettre en place un commerce plus équitable entre les pays du Nord et les pays du Sud en renégociant les termes de :

· l’échange ( prix à l’exportation et à l’importation

· réclamer l’annulation de la dette des PED face au FMI

· organiser des forums sociaux ( des congrès internationaux en parallèle avec les réunions de l’OMC

· diminuer le prix des médicaments et des traitements et substituer aux médicaments traditionnels des médicaments génériques
· organiser des manifestations voir même des opérations « choc » pour s’en prendre au symbole de la mondialisation (arrachages de pieds de maïs OGM)

· création d’organisations ou de syndicats ( ATTAC (Association pour la Taxation des Transactions financières et pour l’Aide au Citoyen)

Les alter mondialistes ne conçoivent pas la croissance économique sans protection de l’environnement (développement durable).
2. Le respect de l’environnement : le développement durable

La mondialisation libérale a entraînée de sérieuses dégradations pour l’environnement et compromis des équilibres biologiques de la planète.

· Les rejets de gaz à effet de serre. Ces gaz proviennent des rejets d’usine ou des bagnoles, ils sont chargés en monoxyde de carbone, anhydride sulfuré. L’effet de serre est à l’origine du réchauffement de la planète, de la fonte des glaciers, de l’élévation du niveau de la mer, d’inondations catastrophiques. Ces gaz modifient également les phénomènes atmosphériques et sont à l’origine de nombreux ouragans ou de tornades. Le soufre se mélange à l’eau pour former de l’acide sulfurique qui va former un phénomène de pluies acides.
· Les rejets de produits toxiques dans les cours d’eau 

· Eutrophisation. 
L’eutrophisation et la prolifération d’algues vertes qui se nourrissent de nitrates et consomment toute l’oxygène aquatique, ce qui entraîne la mort de la faune. Déforestation dans la zone intertropicale pour développer l’agriculture mais les feux de forêt alimentent l’effet de serre en dégageant des quantités massives de gaz carbonique. Les feux de forêt sont aussi à l’origine d’un phénomène atmosphérique appelé El miño, il s’agit d’ouragans à répétition dans le Golf du Mexique, dans le Pacifique et dans l’océan Indien. 
La surexploitation des sols pour l’agriculture commerciale. La production intensive épuise les sols qui perdent tous leurs éléments nutritifs. Dans les pays tropicaux les terres se transforment en carapaces latéritiques impossibles à cultiver. La marrée noire qui pollue les côtes de l’Europe occidentale, ou de l’Amérique du Nord. Surexploitation des fonds marins aussi bien dans les minerais que pour la faune aquatique ( chasse à la baleine pour produire de l’huile.
Surexploitation des nappes phréatiques ( la mer d’Aral dont il ne reste le tiers de la superficie, cette mer est alimentée par deux fleuves : Syr Daria et Amou Daria mais la culture intensive du coton a mobilisée d’énormes quantités d’eau pour l’irrigation ce qui a réduit l’alimentation en eau de cette mer.


Les deux tiers de cette mer sont transformés en désert de sel. Certaines associations se mobilisent pour la défense de l’environnement ( Greenpeace, WWF (pour la vie sauvage dans le monde). Au niveau international des conférences sur l’environnement se réunissent :
· conférence de Rio (1992)

· conférence de Kyoto (1997)

· conférence de Johannesburg (2002)

A l’issu de la conférence de Kyoto un texte appelé « protocole » a été adopté pour lutter contre les gaz à effet de serre. Certaines ont refusées de signer ce texte : Etats-Unis, Russie et Chine.
